

产学研合作激发澎湃新动能

第二届金胶州英才周暨产学研合作洽谈会启动

农村大众报胶州讯 (通讯员李颖慧) 10月26日上午, 第二届金胶州英才周暨产学研合作洽谈会在胶州市会议中心礼堂正式启动。省内外高校、科研院所、协会(学会)专家教授, 海外高层次人才, 以及胶州市有关企业代表等800余人参加开幕式。现场, 中国产学研合作促进会授予胶州市“2018年中国产学研合作创新示范基地”牌匾。

胶州市人才办负责人程焕振介绍说, 在去年举办的首届“金胶州英才周暨产学研合作洽谈会”上, 共签署合作协议17项。其中, 市政府与两所高校分别签署了校地战略合作协议, 15家企业与相关高校签署了校企产学研合作协议, 20所高校、科研院所与61家参会企业达成了初步合作意向, 两名院士在胶州挂牌成立院士工作站。

截至2018年8月底, 共有14所高校、科研院所与20家企业确定具体合作项目, 10余名博士在胶州创办成立企业。“此次活动, 共有来自全国各大高校的129名专家教授,

来自美国、德国等国家的26名博士以上高层次人才, 以及600余名企业家参加。”程焕振说, 随着规模的不断扩大, 形式的逐渐丰富, 胶州必将吸引更多人才汇聚。

去年举办的首届金胶州英才周暨产学研对接活动, 是胶州市招才引智的一个环节, 即通过企业家培训班带领企业家“走出去”, 在培训的过程中同步对接高校、科研院所最新科研成果, 再通过金胶州英才周活动将有对接意向的专家教授“请回来”, 这样就形成了一个引才引智工作闭环。

今年上半年, 胶州市从企业经营管理和引进高校人才、技术角度出发, 组织了6期企业家培训班, 企业家们踊跃报名、积极参与, 分别走进了西安交大、南开大学、上海交大、复旦大学、中山大学、西南交大。6期培训累计与高校专家教授签署技术合同总额650万元, 先后建立了5家专家工作站, 31家企业取得标准化建设成果。

借此契机, 青岛武晓集团股份有限公司便与高校成功“搭桥”。武晓公司有意研发一款自行式高空作业平台, 这是一种可移动的升降设备, 无需人工牵引或外接电源, 只需一人操作便可在空中完成上下、前进等所有动作。

“公司现有的技术力量无法支撑这一产品的结构优化, 在整体设计的局部变动方面也缺乏相应的理论知识。”公司副总经理上官文波告诉笔者, 公司了解到青岛理工大学汽车学院的王吉忠教授主攻汽车技术专业, 对于自行式高空作业平台这种现代化的高空作业方式有着丰富的专业理论知识, 他所带领的研发团队在与武晓集团经过缜密对接后, 顺利签订技术合同, 成功“牵手”。

与首届相比, 本届金胶州英才周暨产学研合作洽谈会内容更加丰富, 形式也具多样性。不仅依例举办开幕式、组织产学研合作洽谈, 还将举行行业战略性技

术信息发布会、促成海外高层次人才项目洽谈, 并组织与会专家教授和海外高层次人才走进国家级胶州经济技术开发区、青岛胶东临空经济示范区、大沽河省级旅游度假区等“新动能战略发展平台”, 在实地参观过程中考察了解胶州的发展优势, 达成合作意向。

其中, 来自西安交通大学、机械科学研究总院、复旦大学、山东理工大学的6名高校专家教授发布了战略性技术信息, 主要包括航天及高新技术陶瓷基复合材料、面向5G物联网和人工智能发展的可重构智模芯片、中车高速列车车体激光——电弧复合热源焊接技术、神经退行性疾病的药物研发现状与机遇等内容。

此外, 海外博士及以上高层次人才也携带高端项目齐聚胶州, 涉及现代交通、信息技术、医药及健康、节能环保和新材料等领域。

来自加拿大的博士薛兵是第二次来胶州, 对胶州发展展现出特别

的信心。他的主攻方向是研究开发生产生物医药产品, 并把高科技生物制品和中药有机复方在一起, 目前已经与胶州湾医院达成初步合作意向; 来自美国的白荣亮博士和洪爱群博士则表示, 愿意为胶州经济发展牵线搭桥, 发挥海外人才专家和协会作用, 为企业解决技术难题和引进人才搭建平台。

活动期间达成产学研合作协议的企业、专家教授以及海外高层次人才, 将继续深入对接联系, 联合攻克前沿关键技术, 共同培养高层次创新人才, 促成胶州市产业转型升级加快升级, 企业自主创新能力得到进一步增强。

截至发稿时, 共有84家企业与高校专家教授达成初步意向, 有32名专家教授应邀到企业进行实地考察并深入洽谈, 已有10名海外高层次人才与企业(市直部门)签订了框架协议。

据悉, 胶州市全市人才总量和高层次人才总量年均增幅超过15%、20%, 连续数年位居青岛市前列。

◎脱贫攻坚先锋谱

宋磊拖着病躯唤醒农村沉睡资源

农村大众报记者 李伟 通讯员 李路军

他是一位病人, 也是脱贫路上的“铁人”。在身患尿毒症、且病情不断加重的情况下, 他仍坚持在脱贫攻坚第一线, 创新了农村宅基地、闲散地、边角地等开发模式, 带动了村集体和贫困户增收。

他就是临邑县扶贫办副主任宋磊, 2018年全省脱贫攻坚先进个人。

2016年初, 临邑县扶贫办正式成立时, 50岁的宋磊主动请缨, 来到这个许多人并不看好的单位。

临邑县地处鲁西北平原, 有建档立卡省定扶贫工作重点村68个。到任后, 宋磊经过深入调研后发

现, 大部分扶贫重点村缺乏整体规划, 基础设施较差, 村容村貌落后, 产业发展滞后, 集体经济不强, 贫困群众增收途径偏少。同时还存在建新不拆旧、“三大堆”随处可见等问题, 造成村庄占地较多、废旧房屋较多、荒洼地较多等。

这些“三多”问题成为农村脱贫攻坚和建设美丽乡村的重大瓶颈, 宋磊下定决心破解这一难题。经过到江苏、浙江、安徽等地考察学习, 并召开县扶贫开发领导小组专题研讨, 他最终决定, 在被遗忘的农村边角资源上做文章。很快,

确定了在宿安乡邢仙龙村和林子镇东西张村进行试点。

邢仙龙村和东西张村都是省定扶贫工作重点村。2017年, 两个村开始对村内闲置院落、坑塘进行整理, 共整理出闲散宅基地、场院、坑塘等可利用土地资源101亩, 发展核桃、梨、桃、苹果等种植, 当年实现村集体增收5.7万元, 带动贫困户人均增收1100元。

在试点村的带动下, 翟家镇前党村、孟寺镇枣园村、临南镇李佛头村、临盘街道后杨村、钟王村……越来越多的村庄走上了唤醒

沉睡资源的道路。

目前, 临邑全县农村约有闲置土地资源1.14万亩, 涉及530多个村。目前, 已在65个村整理出“沉睡”土地4840亩, 投入利用3900亩, 发展种植类项目3400亩、发展水产养殖类项目500亩。2017年, 实现效益260万元, 带动每村集体增收1.5万元以上, 贫困户人均增收800元以上。

2017年, 临邑全县68个省定扶贫工作重点村集体经济收入全部达到3万元以上。

临邑县在盘活农村闲置土地资

源的过程中, 积极组织贫困群众参与, 实现了务工收益、参股分红等多项增收渠道。与此同时, 村集体增加了集体土地后, 与农业龙头企业等新型经营主体合作, 也找到了增加村集体收入的新渠道。另外, 通过整合置换宅基地、规范统一房前屋后闲散地, 为乡村生态增“绿”添“彩”, 村容村貌焕然一新。多数重点村建设了活动场所、文体广场、人工湖等设施, 群众生产生活环境明显改善。

由于常年劳累, 患病6年来, 宋磊的病情不断加重, 从最初的简单服用药物控制病情, 到后来一月做一次肾透析, 到现在的一周做三次肾透析。就是在这样的情况下, 他依然坚持在工作岗位上。他说: “参加工作以来, 在林业局、农业局、扶贫办等多个部门工作过, 但一直没有离开过‘农口’, 以后也不会离开……”

圈里乡“美在农村”助力乡村振兴

沂水县圈里乡妇联把“美在农村”工作作为改善家庭环境、服务百姓民生的重要抓手, 通过入户宣讲培训、示范户评比、巾帼志愿服务队义务活动等多种形式, 带动广大农村妇女和农村家庭行动起来, 共同打造美丽家园。(王冰)

杨庄镇人大、政协督导

畜牧从业人员安全生产培训工作
为保障畜牧业的健康、安全发展, 沂水县杨庄镇人大、政协督导畜牧从业人员安全生产培训工作。一是加强对规模养殖场、兽药、饲料、畜禽屠宰、病死动物无害化处理等从业人员安全知识培训。二是要通过强化培训, 进一步增强畜牧行业安全意识, 提高工作人员的安全生产意识和应急处置能力, 有效防范和遏制各类事故发生。(徐沂锋)

人大、政协开展食品安全大检查

近日, 沂水县富官庄镇人大、政协组织食药管理所、兽医站、工商所等组成联合检查组深入超市、农贸市场等食品经营单位开展食品安全大检查, 对查出的风险隐患进

行登记, 并责令整改。(李明耀)

崔家峪镇加快现代农业园区发展

近年来, 沂水县崔家峪镇结合镇域困难群众发展农业实际, 进一步加快园区发展。该镇成立了园区办, 与各园区紧密对接, 搞好服务, 协助金润园区完成滴灌微灌工程施工改造, 并完成了10000平方米的草莓立体栽植大棚内部水系建设, 促进园区进一步改造提升, 增强示范带动作用。(花传雪)

马站镇人大、政协

全面整治村庄乱堆乱
沂水县马站镇人大、政协从整治村庄乱堆乱放开始, 由表及里, 全面提升乡村美丽指数。向沿街商户进行宣传, 下达通知600余份, 共清理流动集市3处, 清理广告牌匾、灯箱145处, 有效遏制了镇驻地内占道经营现象。(卢岩)

杨庄镇人大、政协

督导禁养区养殖场拆迁工作
为扎实推进畜禽养殖、污染整治工作, 沂水县杨庄镇人大、政协督导该镇禁养区内养殖场的拆迁工作, 现场拆除禁养区内生猪养殖场、狐狸养殖场各一家。此次行动

收到了预期效果, 对禁养区内的畜禽养殖专业户和规模场起到了一定的示范作用。同时, 进一步落实畜禽养殖业污染治理长效机制, 继续对养殖户做好畜禽养殖业污染危害性教育及劝导工作, 切实防止非法养殖回潮反弹。(徐沂锋)

全力推进镇域各村便民道路建设

近日, 沂水县高庄镇打响了道路三年攻坚战, 全力推进镇域各村便民道路建设。截至目前, 该镇已初步完成了小朱家庄村、上薛村、下薛村、柴阳村道路建设, 对通向各个自然村的土路进行了重新规划, 施工建成了通向各个自然村的水泥道路。在此基础上, 柴阳村还对原有的村村通道路进行了升级改造, 困难群众的生活水平日益提高。(袁茂铭)

马站镇人大、政协

深入调查燃煤锅炉企业
沂水县马站镇人大代表、政协委员深入镇内企业, 调研燃煤锅炉企业整治工作。对辖区内燃煤锅炉企业进行了实地走访, 着重了解在用燃煤锅炉的大气污染治理设施配

备情况, 对在用燃煤锅炉企业进行指导并提出相关整改要求。(宋舰)

杨庄镇殡葬改革安装“千里眼”

为进一步做好殡葬改革工作, 沂水县杨庄镇通过不断创新工作措施, 引进先进技术手段, 在11处公墓安装19套摄像设备, 实现了公墓远程动态监控, 确保殡葬改革规范化、管理。(徐沂锋)

圈里乡加大畜禽养殖污染治理

沂水县圈里乡成立了畜禽养殖污染专项整治工作领导小组, 形成主要领导亲自抓、分管领导具体抓、乡镇干部包村的工作格局, 有效遏制了养殖面源污染, 切实保护了乡村生态环境。(王冰)

沙河街道加强易制爆

危险化学品安全监管工作
平度白沙河街道安监办为有效防范安全生产事故发生, 采取“三个强化”措施, 加强易制爆危险化学品安全监管工作。一是强化对易制爆危险化学品企业的监督管理。加大监管力度, 引导企业开展隐患排查自改, 以严厉问责倒逼安全生产责任的落实。二是强化易制爆危险化学品企

业安全生产执法检查专项行动。开展不间断的安全生产执法检查行动和专项执法检查。对发现隐患问题, 严格落实限期整改。三是强化易制爆危险化学品企业安全生产应急管理工作。严格执行领导干部日常值班和安全生产应急值班制度, 及时掌握安全生产动态。(宿淑霞)

大力推行旅游资产量化入股机制

近年来, 沂水县院东头镇把强镇富民的工作着力点放到旅游产业链条上, 大力推行资产量化入股机制, 实施闲置资源盘活、基础设施折价入股, 把集体的荒山、房屋、道路等基础设施变成景区的特色资源, 农户通过宅基入股、农房入股、农户入社、农社结合等方式, 让集体和困难群众就地转为股东, 提升了群众生活水平。(田相杰)

圈里乡采取措施

有效推进除险加固防水患
沂水县圈里乡采取措施有效推进除险加固防水患, 对全乡水库、塘坝进行了全面排查, 针对具体险情, 制定了除险加固措施, 目前4个小(二)型水库已完成除险加固工作。(王冰)

